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2023. december 3. 

Kálmánháza, Mandabokor 

Cím: Egy új kezdet 

 

(1. dia) „11De mindezt valóban tegyétek is, mert tudjátok az 

időt, hogy itt van már az óra, amikor fel kell ébrednetek az 

álomból. Hiszen most közelebb van hozzánk az üdvösség, 

mint amikor hívőkké lettünk: 12az éjszaka múlik, a nappal 

pedig már egészen közel van. Tegyük le tehát a sötétség cse-

lekedeteit, és öltsük fel a világosság fegyvereit. 13Mint nap-

pal illik, tisztességben járjunk: nem dorbézolásban és része-

geskedésben, nem szeretkezésben és kicsapongásban, nem 

viszálykodásban és irigységben, 14hanem öltsétek maga-

tokra az Úr Jézus Krisztust; a testet pedig ne úgy gondozzá-

tok, hogy bűnös kívánságok ébredjenek benne.” Róm 13,11-

14 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

 (2. dia) Új egyházi esztendőhöz értünk. Egy új kezdethez. 

Valahogy az ember ilyenkor úgy érzi, vannak dolgok, amelye-

ket maga mögött hagyhat, lezárhat, s egy ilyen fordulóponthoz 

érve van lehetőség az újrakezdésre. Ezért is a címe ennek a va-

sárnapnak, ádvent első vasárnapjának (3. dia): „Az új kezdet: A 

megtérésre hívó szó!”. Mert egy egyházi esztendőben, egy nap-

tári évben lehet egy-egy fordulópont, lehet azt mondani decem-

ber 31-én, hogy az egész év terheit magam mögött hagyom, 

vagy szeretnék megváltozni, vagy fogadalmat teszek, hogy a 

következő évben másképpen élek, de alapvetően sem a fogada-

lom, sem az ilyen jellegű fordulópont nem fogja az újrakezdést 

munkálni. (4. dia) Az új kezdet – s nem szeretném ezt véka alá 

rejteni – nem a születéssel kezdődik, hiszen világra jövök, egy-

szer el kell mennem ebből az életből, hanem az új kezdet a meg-

térésben indul el az ember életében, mert hiszem, hogy a valódi, 

új kezdet az a megtéréssel kezdődik. A mai istentiszteleten sze-

retnék erről (5. dia) az egy szóról beszélni nektek, mit jelent ez 

a szó, miért van reá szükség, miért fontos ez, hogy megtörténjen 

egy ember életében és hogyan történhet meg!? Az alapkiindu-

lás, s ezért vissza kell tekintenünk egészen Ádám és Éváig. (6. 

dia) Az alapkiindulás az, hogy a bűnesettel olyas valami történt, 



„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 
Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  

Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

2 
 

ami megváltoztatta az ember, az emberiség életét. (6/a dia) A 

bűnesettel kezdődően az ember gyári beállítás az lett, hogy a 

szíve Istentől elhajolt, nem hisz Benne, nem veszi komolyan, 

nem azt teszi, amelyet Isten tanácsol számára, élete szüntelen 

engedetlenség, elégedetlenség, lázadás. Ez az Istenbe vetett hit 

és bizalom tört meg teljesen és az ember szíve másé lett. Innen-

től kezdve generációról generációra, nemzedékről nemzedékre 

ezt látjuk minden ember életében, kicsitől kezdve az idősekig. 

(7. dia) Másmilyen ez a szív és másé lett az a szív. S amíg világ 

a világ, ilyen lesz. (7/a dia) A bűnesettel egy hatalomváltás tör-

tént az ember életében. Addig Istenre figyelt az ember, engedte, 

hogy Isten terve és akarata valósuljon meg az életében, a bűn-

esettel azonban más hatalom alá került az ember szíve, gondol-

kodása, egész élete. Ez a hatalomváltás többek között abban is 

megmutatkozik, hogy szeretné a jót tenni, tudja, mi lenne a he-

lyes, de – minden erénye ellenére – nem tudja a jót tenni. Mert 

más hatalom alatt van az ember. Más hatalom „irányítja”, más 

hatalomnak engedelmeskedik. A bűn hatalmának. A bűn olyan 

erővel tartja markában az ember egész lényét, életét, gondolko-

dását, hogy már a gondolkodásában sem tud bűn nélkül élni 

(nemhogy a tetteiben). Áthatja az ember egész lényét a bűn. Tu-

dom, hogy ez sokaknak fájó pont, de sajnos tudomásul kell ven-

nünk, hogy a bűn egészen valóságosan van jelen minden ember 

életében. Ahogy Jeremiás próféta könyvében olvashatjuk: (8. 

dia) „9Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan” Jer 17,9, 

vagy János írja (8/a dia): „8Ha azt mondjuk, hogy nincsen 

bűn mi bennünk, magunkat csaljuk meg és igazság nincsen 

mi bennünk.” I Jn 1,8, vagy Jakab apostol ezt írja (9. dia): 

„14Mert mindenki saját kívánságától vonzva és csalogatva 

esik kísértésbe. 15Azután a kívánság megfoganva bűnt szül, 

a bűn pedig kiteljesedve halált nemz.” Jk 1,14-15. Pál apostol 

a római levélben pedig így ír (9/a dia): „Nincsen igaz ember 

egy sem, 11nincsen, aki értse, nincsen, aki keresse Is-

tent. 12Mind elhajlottak, valamennyien megromlottak, és 

nincsen, aki jót tegyen, nincs egyetlen egy sem. […]Mert 

nincs különbség: 23mindenki vétkezett, és híjával van az 
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Isten dicsőségének.” Róm 3,10-12. 22b-23. Tehát számolnunk 

kell azzal, hogy másé lett ez a szív és ebben a szívben ott van a 

bűn, akár tudomásul vesszük, akár nem. De mi segíthet az em-

beren, ha ez ott van, jelen van? S nézzétek meg, emiatt szenved 

ez az egész világ. Hol te szenvedsz mások miatt, hol mások 

szenvednek miattad. De a bűn miatt vajúdik, gyötrődik, szenved 

ez az egész világ, az emberiség és az ember. Mi szenvedés van 

a környezetünkben a bűn miatt. Éppen a napokban jött be hoz-

zám megtörten egy férj, édesapa, aki elveszítette feleségét és itt 

hagyott két kamasz fiút. Ez a feleség a 2000-es évek elején el-

veszítette az édesanyját daganatban. Ez egy olyan feldolgozha-

tatlan trauma lett számára, hogy a gyászt, a veszteséget nem 

tudta feldolgozni. Kíváncsi volt arra, hogy vajon örökli-e ő is 

ezt a betegséget, vajon ő is ilyen betegségben fog meghalni? 

Ezért elment egy különleges genetikai vizsgálatra, ahol az orvo-

sok azt mondták neki, 95 %-ban ugyan ebben a betegségben fog 

meghalni. Innentől kezdve ez a feleség, ez a kétgyermekes édes-

anya élete pokollá vált. Rettegésben, félelemben töltötte a 

mindennapjait. Majd 2019-ben bekövetkezett az, amitől rette-

gett. Daganatos beteg lett. Olyan mély depresszió lett úrrá rajta, 

hogy néhány héttel ezelőtt öngyilkos lett. Amikor a gyászoló 

férjjel találkoztam, elmondta nekem, hogy a betegsége nem in-

dokolta az életének feladását, mert jól volt, rendbe jött, a diag-

nózis nem indokolta, hogy feladja. S itt hagyott egy fiatal férjet, 

itt hagyott két kamasz fiúgyermeket. Micsoda szenvedés, fájda-

lom, űr maradt itt utána?! A napokban hallottam, hogy egy há-

romgyermekes lelkészkolléga házassága derékba tört és sajnos 

a „különválás” nagyon problémásra „sikeredett”. Mi szenvedés, 

fájdalom előzte meg ezeket a döntéseket, hogyan sínyledték 

meg ezt a különválást a gyermekek? Milyen pokollá tudják 

tenni egymás életét és milyen nagy ajándék, ha az ember békes-

ségben élhet otthon, vagy békesség van a környezetében. És 

higgyétek el, rengetegen vágyódnak ma békességre, de azt is 

tudom, hogy nagyon sokan nem lelik meg ezt a békességet, mert 

rossz helyen keresik. Ez a fajta vágy, a békesség, az életrende-

zés utáni vágy minden ember szívében ott van. S itt jutunk el 
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ahhoz a ponthoz, mikor erre a vágyra hivatkozva lehet beszélni 

arról, hogy szüksége van az embernek erre az életrendezésre ah-

hoz, hogy békessége legyen. (10. dia) Hogy az új kezdethez 

szükség van erre az életrendezésre, amit a Biblia úgy nevez, 

hogy megtérés. Nagyon érdekes, hogy ez a „megtérés” szó azt 

is jelenti, hogy „teljes fordulat”, amelyet használnak egy másik 

kontextusban. Már beszéltem korábban erről, de jó, ha ismétlés 

képen újra felidézzük ennek a szónak az igazi jelentését és ér-

telmét. A héber nyelvben található egy szó (11. dia), a ּשּׂוּב „suv” 

szó, ami „megtérést” jelent, illetve átvitt értelemben „teljes for-

dulat”-ként is fordítják. Ezt a szót teljesen más kontextusban 

használták. (12. dia) Talán mindenki tudja, hogy Izraelben észa-

kon a Galileai-tenger fekszik, s abból folyik a Jordán folyó, 

mely össze van kötve a Holt-tengerrel.  A Holt-tengernek na-

gyon magas (13. dia) a só koncentrátuma (25-30 %), ezért ma-

gasabb rendű élőlények nem képesek benne megélni. (14. dia) 

A Jordán folyó édes vizében, amely a Holt-tengerbe torkollik 

azonban nagyon színes állat – és növényvilág van. A Jordán 

folyóban úszkáló halak, ahogy úsznak a holt tenger irányába, s 

a torkolat közelében megérzik a magas só koncentrátumát, 

azonnal teljes fordulatot vesznek, mert érzik, hogy a só elpusz-

títja őket. Ez a „teljes fordulat” szó jelenik meg a halaknál is. 

Erre a 180 %-os fordulatra van szüksége minden embernek. Ezt 

a teljes fordulatot, 180 %-os fordulatot nevezi a Biblia megté-

résnek. Erről beszél Ezékiel próféta könyvében is Isten (15. 

dia): „20Annak kell meghalnia, aki vétkezett. A fiú nem bűn-

hődik az apa bűne miatt, az apa sem bűnhődik a fia bűne 

miatt. Igazságáért csak az igaz kap jutalmat, a bűn pedig 

csak magát a bűnöst terheli. 21De ha a bűnös megtér, és nem 

követi el többé vétkeit, hanem megtartja minden rendelke-

zésemet, törvény és igazság szerint él: akkor élni fog, nem 

kell meghalnia. 22Azokat a vétkeket, amelyeket elkövetett, 

elfelejtem majd neki. Azokért az igaz tettekért, amelyeket 

véghezvitt, élni fog! 23Hiszen nem kívánom én a bűnös em-

ber halálát – így szól az én Uram, az ÚR –, hanem azt, hogy 

megtérjen útjáról, és éljen.” Ez 18,20-23. Az Istenbe vetett hit 
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és bizalom, amikor megtört, akkor valami visszafordíthatatlan 

dolog következett be az ember életében, amit maga az ember 

nem volt képes a mai napig visszafordítani, helyreállítani. 

Azonban Isten valami olyat tett, amely megváltoztatta a világ-

történelmet és megváltoztathatja a te életedet is. Mert erre az 

életrendezésre, fordulatra szükség van ahhoz, hogy hatalomvál-

tás legyen az ember életében. (16. dia) Ezeket a képeket a Holt-

tenger torkolatában készítették, mert voltak halak, amelyek 

„bátran”, visszafordulás nélkül úsztak az árral és nem vették ko-

molyan a só veszélyét. Ha a só koncentrátuma megnövekszik, 

visszafordíthatatlan következményei lesznek ha a Holt-tengerbe 

érő halaknak, a só elkezdi szétmarni a nyálkaréteget, szétmarja 

a belső szerveit. Ennél a képnél maradva, higgyétek el, a bűn 

így emészti fel az ember életét, marja, marcangolja belül és bele 

lehet pusztulni a bűnbe testileg-lelkileg egyaránt. De ezt az élet-

rendezést kínálja fel minden embernek Isten Jézus Krisztusban. 

Azt mondja Pál apostol (17. dia): „öltsétek magatokra az Úr 

Jézus Krisztust”. Mindegy, hogy honnan jöttél, mindegy, hogy 

milyen múltad van, mindegy, hogy milyen mélyen vagy, miket 

követtél el, Ő szeretné neked felkínálni az életet, a békességet, 

a bűn letételét, megvallását. Ma is van erre lehetőség! Ezért 

mondja az Úr (18. dia): „5De megmenekül mindenki, aki se-

gítségül hívja az ÚR nevét, mert a Sion hegyén és Jeruzsá-

lemben lesz a menedék az ÚR ígérete szerint...” Jóel 3,5.  

Amikor új kezdetről beszélünk, akkor szeretném, ha mi-

nél többen engednének annak a páli mondatnak, amelyet ebben 

a római levélben is olvastunk (19. dia): „öltsétek magatokra 

az Úr Jézus Krisztust”! Az új kezdet azt jelenti (19/a dia): 

„17ha valaki Krisztusban van, új teremtés az: a régi elmúlt, 

és íme: új jött létre.” II Kor 5,17. A megtérés azt jelenti, van 

egy fordulópont az ember életében, amikor a régivel leszámol 

és valami egészen új jön létre. Ennek a megtérésnek vannak 

pontjai, amelyek elengedhetetlenek. (20. dia) Hat pontot írtam 

össze, amelyek fontosak ebben a folyamatban: 
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1. (21. dia) Bűnbánat, amely belső akarati döntésre épül, és 

Isten szerinti megszomorodás a bűn miatt. (21/a dia) 

„10Mert az Isten szerint való szomorúság üdvösségre 

való megbánhatatlan megtérést szerez” II Kor 7,10 

2. (22. dia) Megalázkodás Isten előtt, amelyben a megtérő 

elismeri bűnösségét. (22/a dia) „19Isten előtt kedves ál-

dozatok: a töredelmes lélek a kedves áldozat. A töre-

delmes és megtört szívet nem veted meg, Istenem!” 

Zsolt 51,19 és „10Alázzátok meg magatokat az Úr 

előtt, és ő felmagasztal titeket.” Jk 4,10„ és 5Megval-

lottam neked vétkemet, bűnömet nem takargattam. 

Elhatároztam, hogy bevallom hűtlenségemet az ÚR-

nak, és te megbocsátottad bűnömet, amit vétettem.” 

Zsolt 32,5 

3. (23. dia) Jézus Krisztus engesztelő áldozatának szemé-

lyes elfogadása és az ő nevének segítségül hívása. (23/a 

dia) „10Mert szívvel hiszünk, hogy megigazuljunk, és 

szájjal teszünk vallást, hogy üdvözüljünk. 11Az Írás 

így szól: „Aki hisz őbenne, nem szégyenül meg.” […] 

ő bőkezű mindazokhoz, akik segítségül hívják 

őt, 13mert „aki segítségül hívja az Úr nevét, üdvö-

zül”.” Róm 10,10-11.13 

4. (24. dia) A bűnök őszinte, töredelmes szívű megvallása. 

(24/a dia) „15És a hitből fakadó imádság megszaba-

dítja a szenvedőt, az Úr felsegíti őt, sőt ha bűnt köve-

tett is el, bocsánatot nyer.” Jk 5,15 és „3Könyörülj raj-

tam kegyelmeddel, Istenem, töröld el hűtlenségemet 

nagy irgalmaddal! 4Teljesen mosd le rólam bűnömet, 

és vétkemtől tisztíts meg engem! 5Mert tudom, hogy 

hűtlen voltam, és vétkem mindig előttem van. 6Egye-

dül ellened vétkeztem, azt tettem, amit rossznak 

látsz.” Zsolt 51,3-6 és „9Ha megvalljuk bűneinket, hű 

és igaz ő: megbocsátja bűneinket, és megtisztít minket 

minden gonoszságtól.” I Jn 1,9 

5. (25. dia) Elszakadás a bűnös cselekedetektől és életmód-

tól, ezek megtagadása és elhagyása. (25/a dia) „többé 

https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%A9zus
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"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 
Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  

Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 
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nem élhettek úgy, ahogyan a pogányok élnek” […] ha-

nem 22vessétek le a régi élet szerint való óembert, aki 

csalárd és gonosz kívánságok miatt megrom-

lott; 23újuljatok meg lelketekben és elmétekben, 24ölt-

sétek fel az új embert, aki Isten tetszése szerint való-

ságos igazságban és szentségben teremtetett.” Ef 

4,17.22-24 

6. (26. dia) Jézus Krisztus követése a mindennapokban, 

a Szentlélek ereje által. 

(26/a dia) „1Az Isten irgalmára kérlek tehát titeket, 

testvéreim, hogy okos istentiszteletként szánjátok oda 

testeteket élő és szent áldozatul, amely tetszik az Is-

tennek; 2és ne igazodjatok e világhoz, hanem változ-

zatok meg értelmetek megújulásával, hogy megítél-

hessétek: mi az Isten akarata, mi az, ami jó, ami neki 

tetsző és tökéletes.” Róm 12,1-2 

 

Drága Gyülekezet! 

Ádvent 1. vasárnapján, amikor újat lehet kezdeni, enged-

jük, hogy Isten cselekedjen a mi életünkben, engedjünk az Ő 

hívásának és (27. dia) „Ma, ha az ő szavát halljátok, ne ke-

ményítsétek meg a szíveteket” Zsid 3,15, hanem engedjétek, 

hogy Isten formáljon Benneteket, az életeteket, s engedjétek, 

hogy ez az életrendezés, ez a teljes életfordulat bekövetkezhes-

sen a ti életetekben is azoknak a pontoknak a segítségével, ame-

lyekről szó volt, és kérlek Benneteket, (28. dia) „öltsétek ma-

gatokra az Úr Jézus Krisztust”, amely azt jelenti (28/a dia) 

„ἐνδύσασθε” (ἐνδύω) öltsd magadra Jézus Krisztus életét, jelle-

mét. Amilyen volt Jézus, azt öltsd fel magadra szavakban, tet-

tekben, gondolkodásban. Adja az Úr (29. dia), hogy ilyen új 

kezdet, ilyen életváltozás legyen a te életedben is. Az a fordulat 

 történjen meg és ez az ádvent legyen más, mint a (suv שּׂוּבּ)

többi! 

       Ámen! 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Szentl%C3%A9lek
http://www.ujszov.hu/db3.php?fh=6131402

